

走进社区看变化

昆明利来园种植家庭农场着力打造农文旅田园综合体

好风景变成好“钱”景

近日，嵩明县的吴非夫妇带着13岁的儿子走进昆明利来园种植家庭农场，一家三口在这里体验卡丁车的刺激与冒险，闲坐在鱼塘边垂钓、品味农家吊锅鸡与火塘烧烤。“我们预订了一间房，准备在这里度过周末，放松心情。”吴非说，这个农场可以提供吃喝玩乐住“一条龙”服务，非常适合一家人休闲游玩。

昆明利来园种植家庭农场位于滇中新区小哨街道中龙社区。走进农场，大片绿茵茵的草地映入眼帘，游客们正在露营基地里闲坐，享受惬意休闲的时光。不远处的鱼塘边，几位游客正在垂钓，清风徐来，悠然自得……在昆明利来

园种植家庭农场，游客们可尽情观赏田园风光、享受乡间野趣。

“目前我们正在对农场进行升级，对环境进行美化，打造了民宿、观光台、露营基地、鱼塘等，以满足游客多样化、多层次的消费需求。”昆明利来园种植家庭农场经营者杨祥介绍，农场目前流转了100多亩土地，立足自身资源禀赋，以市场需求为导向，围绕乡村振兴与农旅融合要素，融入传统文化、农耕体验、循环农业等功能，意在打造一个功能多元化的农文旅田园综合体。在蔬菜、花卉、水果等种植业和羊肚菌、跑山鸡等林下养殖业基础上发展农文旅观光，实行多元化经营，让好风

景变“好钱景”。

“农场的西北方是一片几千亩的松树林，我们设计了10公里、20公里、60公里的3条专业山地卡丁车赛道，游客可尽情体验生态刺激的丛林越野探险之旅。”在杨祥看来，要最大程度地吸引游客，完善服务配套设施是关键。当下，亲子游、家庭游火爆，该农场适时推出亲子家庭游、共享菜园、研学类为主题的服务，吸引更多客源。同时，农场引进优良品种及种植技术，种植了水蜜桃、九月血、爆炸桃等优质桃子品种，并在桃林下种植食用玫瑰供游客采摘和观赏，既美观又提高土地利用效率，大幅度提升了农场的经济效益。

“我们打造了林下种植休闲区、自由露营区、花卉种植区等场地，赏花、垂钓、露营、水果采摘……游客一年四季都有新玩法。前来游玩的不仅有本地人，从嵩明县、安宁市及昆明市来的游客也很多。”杨祥说，农场的客流量增大也为周边的乡亲们带来了更多发展机会，“很多游客游玩之后，会购买农户的水果、蔬菜等各类农副产品。”

“去年是昆明利来园种植家庭农场项目启动的第一年，已经初见效益。农文旅融合的路子走起来，后面的日子肯定是越过越好。”杨祥信心满满。

本报记者 李燕

信息速递

陆永萍专家团队 工作站落户嵩明

本报讯(记者 刘晓娟 通讯员 王海涛)近日，云南大学附属医院陆永萍专家团队工作站签约授牌仪式在嵩明县人民医院举行。嵩明县有关领导与陆永萍教授共同为县人民医院授牌。

嵩明县政府相关负责人表示，云南大学附属医院陆永萍专家团队工作站是一个集医疗、教学、科研为一体的高水平医疗团队工作站，此次落户嵩明，将更加有力地推动嵩明县医疗卫生事业高质量发展，该县将高度重视、真抓实干，全力做好各项服务保障工作，让专家团队早日发挥作用，让群众早日受益，推动全县医疗卫生事业高质量发展。

陆永萍专家团队表示，工作站将发挥云南大学附属医院超声团队的优势，实现资源共享。同时，通过带教指导、现场教学等方式，将先进的超声技术带到嵩明县人民医院，让优质的医疗资源惠及到嵩明人民。

下一步，嵩明县人民医院将依托“专家工作站”这个高层次创新合作平台，在陆永萍专家团队的引领和指导下，在学科建设、医疗人才培养、提高医疗服务的质量和效率上下功夫，探索创新医疗服务模式，促进超声医学专业医、教、研再上新台阶，推动和提升超声医学新技术为群众服务的能力，为患者提供更加优质、便捷、高效的医疗服务。

授牌仪式结束后，陆永萍专家团队走进嵩明县人民医院进行业务指导，并举行“现代超声医学临床应用及未来超声医学发展方向”主题讲座。

据介绍，近年来，嵩明县先后与云南省中医院、昆明市延安医院、昆明医科大学第一附属医院等省市三级医院共同建立专家团队工作站34个，专家团队定期到建院医院开展临床带教、疑难病例会诊等医疗活动，工作成效日趋明显，不断提升的诊疗服务水平获得广大群众的一致好评。

滇中新区举办第二季石榴音乐节

本报讯(记者 周凡 通讯员 李跃飞)近日，由云南滇中新区总工会主办，滇中新区临空先进制造业发展局、滇中城市建设投资开发有限责任公司工会、滇中城市建设投资开发有限责任公司产业园区联合工会、滇中临空科技孵化园共同承办的“凝心聚力·团结强企”石榴音乐节第二季开幕。辖区内有50余家企业500余名职工以及周边居民齐聚临空产业园北园，共享这

个轻松愉快的音乐之夜。

活动现场，从民族歌曲到流行音乐，悠扬的歌声不断，气氛一次次推向高潮。“这样的活动真不错！希望以后可以多多举办。”来自昆明中微新材料有限责任公司的李先生说。

活动进行的同时，昆中药、昆生院、云南白药、大益茶、利群生活超市等46家辖区企业搭建起职工集市，把更多的“新区造”带到职工、居民身边。



职工超市产品受欢迎。



职工走上舞台一展歌喉。

滇中科学城管理局第一轮“先锋课堂”收官

本报讯(记者 李燕)近日，滇中新区滇中科学城管理局开展第25期“先锋课堂”，滇中科学城管理局全体干部职工、小哨街道办事处部分职工代表参加本次活动。

滇中科学城管理局相关负责人表示，将以我国新能源汽车产业的发展为主题，深入浅出地分析目前我国新能源汽车行业发展现状、面临的问题及未来发展趋势，在交流分

享环节，大家深入研讨云南新能源汽车产业发展的历史沿革，相关人员分享参与新能源汽车产业发展工作的经验与心得，为滇中科学城管理局首轮“先锋课堂”活动画上圆满句号。

据悉，滇中科学城管理局“先锋课堂”活动于2023年11月1日正式启动。在近一年的时间里，该局干部职工轮流上台当老师，把业余时间学习、了解的新理念、

新趋势、新知识、新技术与实际工作相结合，用一场场通俗易懂、新颖精彩的演讲进行呈现。

下一步，滇中科学城管理局将创新“先锋课堂”活动形式，营造“学习新知识、钻研新领域、拓展新视野、增长新才干”的氛围，提振干部职工干事创业的精气神，实现以讲促学、以学促干，不断开创未来交通科学城高质量发展新局面。

新港公司党支部开展主题党日活动

本报讯(记者 舒理珩)近日，新港公司党支部以“铸牢中华民族共同体意识”为主题开展主题党日活动，组织公司党员干部职工参观云南民族博物馆。

通过云南民族博物馆讲解员的详细介绍，党员干部职工们了解

了云南各民族的历史文化及发展进程，深刻领悟到中华民族共同体意识的内涵与重要性。大家纷纷表示，通过此次主题党日活动，将牢牢把握新时代民族工作的历史使命，聚焦新时代民族工作的目标要求，以民族团结进步工作为契机，以恒心、细

心、责任心久久为功，持续推进民族团结进步工作进园区、进企业，促进民族团结进步工作有新的提升。

下一步，新港公司将以党建为引领，不断强化对群团组织的示范带动作用，着力推进职工队伍建设工作。

动态

滇中新区加强红火蚁防控消杀

本报讯(记者 喻劲猛)为切实做好红火蚁防控消杀工作，保护农业、生态、生产及群众身体健康，近日，滇中新区城市运营管理服务中心组织绿化管养单位对新区辖区内各类绿化用地进行了大范围红火蚁防控消杀。

据报道，红火蚁原分布于南美洲巴拉那河流域，是全球公认的百种最具危险入侵物种之一。红火蚁对入侵地区的农林业生产、人身安全、生态系统等均构成严重威胁。

长水街道推进医保参保缴费工作

本报讯(记者 肖永琴 通讯员 谭月华)为做好2025年度城乡居民医保参保缴费工作，近期，长水街道多渠道、多形式、高频次开展城乡居民医保政策和参保缴费宣传。

长水街道高度重视，及时召开医保收缴专题会议，明确目标任务、细化工作措施，下发《2025年长水街道城乡居民基本医疗保险参保缴费任务分解表》，统筹兼顾，把任务具体化、精准化，切实增强针对性。

街道工作人员及社区社保专干充分利用微信群、朋友圈、街道微信公众号等网上渠道扩大宣传面。同时，通过宣传栏、发放宣传单、LED屏滚动播放等方式解读医保政策，帮助居民消除政策理解盲点，明明白白享受待遇。对特殊群体(易返贫致贫监测户、脱贫户、残

疾人等)，社保专干、村小组工作人员上门宣传，切实保障特殊群体医疗保障合法权益。

针对医保缴费方式由线下缴费逐渐被线上缴费(微信公众号、支付宝小程序等)替代，社区组织工作人员入户，手把手指导线上缴费，确保老年人病有所医。长水街道还将医保经办服务延伸至居民家门口，打造“医保15分钟经办服务圈”，简化流程，提高办事效率，让居民办事少跑腿。

长水街道将继续增加人力、物力投入，持续推进医保参保缴费工作。同时，强化督查，对各社区医保参保缴费工作进度进行周通报、月调度，以通报促征缴，助推医保参保覆盖面扩大，惠民政策落到实处，让居民生病有“医”靠，健康有保障。

安宁举办残疾人就业专场招聘会

本报讯(记者 李燕)日前，2024年安宁市残疾人秋季专场招聘会在安宁市悦悦广场举行。

本次招聘会由昆明市残疾人综合服务中心、安宁市残疾人联合会主办。砂之船商业管理集团、云南祥丰实业集团有限公司、云南温泉山谷康养度假运营开发(集团)有限公司、金方商业集团等150余家企业通过“线上+线下”招聘模式为求职者提供了200余个就业岗位，涵盖会计、车间普工、物管、保洁员、保安等多个职种。

为更好地服务残疾人求职者，活动现场还提供了政策咨询服务专区、志愿者引导等服务，帮助残疾人求职者无障碍参加本次招聘活动。

据了解，安宁现有持证残疾人7577名，占全市总人口的1.85%。举办此次专场招聘会，旨在拓宽残疾人就业渠道，切实做好安宁市残疾人就业工作，为他们提供更多的就业机会。

小哨街道开展安全知识宣传活动



近日，小哨街道开展安全知识宣传活动。工作人员利用赶集日，通过拉横幅、发放宣传资料、现场讲解等方式，向过往的群众宣传“拒绝酒驾平安出行”“文明聚餐 文明饮酒”等知识。本次活动共发放宣传手册、张贴宣传海报及贴画300余份，受益人群达600余人。图为工作人员向群众宣传安全知识。

本报记者 李燕 摄影报道

综合保税区是开放型经济的重要平台，对发展对外贸易、吸引外商投资、促进产业转型升级方面发挥着重要作用。今年以来，昆明综合保税区扎实推进“大竞赛”活动，强化产业支撑，抓好项目建设，优化营商环境，大力发展符合本地特色和优势的外向型产业和经济业态，为昆明市高水平对外开放和发展开放型经济作出新贡献。2024年1至8月，昆明综合保税区外贸进出口额完成20.66亿元，工业总产值完成6.15亿元，固定资产投资完成1.14亿元，营业收入完成12.65亿元。

聚焦功能定位，构建“2+1+N”产业格局

昆明综合保税区吹响“当好排头兵”高质量发展大竞赛活动号角，实干担当，立足特色，构建保税加工和保税物流“双轮驱动”、跨境电商和保税服务共同发展的“2+1+N”产业发展格局，护航“开放春城”建设。

保税加工延链强链。积极推进云南黄金集团“国际标准金”项目，扩大黄金加工产能，稳定园区保税加工基本盘。推动黄金加工向下游水金花、金丝等电子新材料产业延伸，推进贵研铂业“黄金电子新材料生产线产业化”项目落地，进一步拓宽黄金加工上中下游资源和渠道，壮大黄金深加工产业基础。多渠道向上协调解决原辅料加工项目产能受限问题，协助墨科瑞思、润和项目解决因政策变化投产受阻问题。

保税物流逐步壮大，打造国际

橡胶仓储中心，提供优质高效的报关、运输、仓储等物流综合服务，通过与橡胶要素交易平台中心协同建设，实现橡胶全产业链的畅通，推动云南省橡胶产业集聚、集约、高质量发展，目前，首批130吨东南亚进口橡胶已通过保税物流监管模式，进入昆明综合保税区保税仓储。同时，积极拓展医疗器械进口仓储、单晶硅片出口、转口贸易等保税物流业务。结合云南省、昆明市产业基础，推动替代种植产品进口、烟草出口等保税物流业务入区。

跨境电商稳步发展。先后落地京东国际协同仓、菜鸟国际保税仓等功能仓，引入京东国际、天猫国际、拼多多、淘分销等国内知名跨境电商平台，并积极与Lazada(来赞达)、Shopee(虾皮)、Shein(希音)等境外头部平台合作，跨境电商业务实现持续增长。

保税服务提质增效。逐步夯实航空培训，持续开展飞行员、乘务员保税培训服务业务，今年以来共计培训1.14万人次。首创民航人才“保税+服贸”新模式，入选中国(云南)自由贸易试验区昆明片区制度创新案例，同时“综合保税区飞行模拟器培训”被列为海关监管创新举措。

昆明综合保税区锚定“开放春城”赛道 厚植高质量发展沃土



昆明综合保税区一角。本报通讯员 缪亚平 摄

优化营商环境，推动高质量发展

从优化重点企业、重点项目挂钩联系机制，强化走访沟通、政策宣讲落实、分析建言献策等挂钩联系工作，到召开园区企业座谈会，进一步疏通企业生产经营发展中遇到的堵点、淤点、痛点，昆明综合保税区在发展中提升营商环境“软实力”，用心用情用力推动园区经济高质量发展。

创新谋划园区运营管理，开展房屋屋顶分布式光伏建设工作，降低园区企业用电成本。运用现代信息技术，整合园区资源信息，建设

涵盖“智能运营中心”“数据中心”“综合管控平台”“产业发展平台”“公共服务平台”的智慧园区，搭建与海关、外汇管理等部门互通平台，以数字赋能园区运营管理，进一步提升服务企业效能。

为增强企业的获得感，针对企业反馈区内仓库租金高的问题，科学调整了仓库租赁价格，制定了资产保值增值策略。为进一步提升仓库利用率，充分利用海关特殊监管区域“仓储货物按状态分类监管”业务在综保区落地的优势，聚力发展非保税业务，盘活区内资源。

招商引资是实现高质量发展

的主引擎。为扎实开展招商引资工作，促进优势项目落地，昆明综合保税区研究制定2024年度招商引资工作计划，细化5大类18条具体措施。重点围绕临空经济发展、承接东部地区产业转移、“一带一路”沿线国家经贸合作等方面，通过精准招商推动务实合作。今年以来，新增市场主体13个，推动电子新材料生产线产业化、国际橡胶仓储中心等项目落地。

打造创新高地，加快高水平开放

培育保税展示新业态。主动融入和服务南博会，在滇池国际会展中心设立门店开展“保税展示”和“保税艺术品展示”业务。借助“保税展示”新监管模式生搬硬套，探索落地业务路径，力争保税货物在南博会等国内展会中便捷参展、快速流转。

拓展保税研发业务新领域。推动干细胞临床研发项目进度，引导企业先行建设科研实验室，试点推动干细胞临床前沿生物技术研究改革，后续发展成成果应用医院，推动细胞产业从存储领域向研发、临床试验、应用等领域拓展。同时，着力推动云南恒新制药有限公司抗肿瘤生物制药产品生产与研发

平台建设项目，指导企业做好研发实验室、生产车间等施工准备，助力企业打造抗肿瘤领域产、研相结合的生物医药平台。

探索保税租赁新路径。积极对接云南广电传媒集团与云南紫云青鸟珠宝产业有限公司，利用综保区功能优势，建立外向型影视基地，开展进口影视设备保税租赁和保税培训业务。积极对接基地航司、航材供应商，探索飞机发动机保税租赁、飞机保税租赁及拆解再利用等新业务，做好航空保障服务，助力昆明长水国际机场做大做强。

深化党建促园区高质量发展新模式。以党建为引领，聚焦中心工作落实，实现党建业务协同共进。围绕“2+1+N”产业布局，研究制定《党建引领昆明综保区高质量发展工作方案》，细化“1+6”工作措施。持续优化营商环境，以“满意度调查+深入调查研究”的形式开展调研，推动形成“亲不逾矩、清不远疏，公正无私、有为有畏”的政商关系。

下一步，昆明综合保税区将以营商环境之“优”，促经济发展之“稳”，以谋发展之“能”，拓产业发展之“进”，着力在开放产业提升、开放主体培育、开放通道拓宽、开放环境优化等方面发力，持续发挥开放功能，释放强劲外贸动能，努力建设全市外向型经济发展新高地、全省具有保税特色的开放型经济发展示范区、中老铁路沿线开发建设的标志性开放平台。

本报记者 肖永琴